

孩子交友要“门当户对”?

□记者 李书平



俗话说：“近朱者赤，近墨者黑。”人在一生中若能交上几个知心朋友，无疑是一件幸事，但如何交友，大人有大人的准则，孩子有孩子的看法，尤其是上了中学的孩子。孩子与所谓的“学困生”或“问题生”成了好朋友，家长该怎么办？

家长看重“门当户对”

关于孩子的交友问题，大多数家长都有“门当户对”心理，不希望自己的孩子与“问题生”或“学困生”交往。

一名姓李的家长说：“孩子年龄小，容易受外界影响，作为家长，当然希望孩子能和学习好、品德好的同学成为朋友。”

一名姓高的家长说：“近朱者赤，近墨者黑。这是古人总结出来的至理名言，我坚决反对孩子和‘问题生’、‘学困生’交朋友。尤其是‘问题生’，如果交往过多，很容易把孩子带上邪路。”

当然，也有开明的家长认为，对于孩子与“问题生”或“学困生”交往不能一味地反对。因为有的孩子或许在学习上遇到一些障碍，但如果这个孩子品德好，自己的孩子与之交往也能学到长处。

关键在引导

省级优秀教师董恒说：“为孩子的人际交往设置‘门槛’，目前在家长中非常普遍。其实，每个孩子都有优点和缺点，对孩子交友，关键是如何引导，如果家长只是根据自己的好恶蛮横干涉，伤害的只能是孩子。”

东方二中党支部书记成益伟认为，初中时期是人生“最难教育的时期”，所以，聪明的家长会从自己的人生经历中给孩子提供有益的帮助，引导孩子学会做人、做事，而不是在孩子的交友问题上“挑肥拣瘦”，大动干戈。

“不少家长对孩子交往的指导，往往局限于孩子是否受到了不良影响，至于孩子的交往内容、交往水平、交往能力以及交往过程中的困惑等，则很少过问。”洛阳理工学院附中校长杨康义说，这种封闭式的教育方法，很难满足孩子渴望交往的心理需求，孩子也因此与家长产生对立情绪。因此，对于孩子交友，“堵”不如“疏”，只要家长能心平气和地讲清道理，相信大多数孩子都能作出正确的选择。

让孩子走出自私的阴影

□周礼

一位朋友向我倾诉，说她的孩子特别自私，事事只想着自己，有什么好东西总是一个人独占，刚上一年级，就在班里专横霸道，蛮不讲理，同学都不愿意和他一起玩儿。

其实，朋友的苦恼并非个案，现在的孩子许多都有自私和自大的毛病，特别是在独生子女家庭里表现得尤为突出。他们往往以自我为中心，丝毫不考虑别人的感受。最让人心疼的是，许多家长对此却浑然不觉，或认为这不是什么大不了的事。事实上，坏习惯就像身体里的毒瘤，会让人毁于一旦。

笔者分析认为，造成孩子自私自利的原因，主要有以下几个方面：

天性使然。许多人认为孩子生下来后就是一张白张，上面的色彩都是大人绘上去的。虽然这种说法有一定的道理，但也并非完全正确，一些儿童专家认为，几乎所有的孩子在幼儿时期都有利己倾向，因为心理发展不成熟，他们常常简单地认为“我即世界”，所以在生活中会表现出以自我为中心的行为。对于这种情况，家长不必过于担忧，只须合理地引导即可。随着孩子身心的发育和学识的增长，这种利己倾向将逐渐消失。

家长的溺爱。现在的孩子，大部分都是独生子女，终日笼罩在“四加二”（爷爷、奶奶、外公、外婆、父亲、母亲）的温情中，过着衣来伸手、饭来张口的小皇帝般的生活。一些家长对孩子十分溺爱，百依百顺，无论孩子有什么要求，总是想方设法地满足，甚至包括一些不合理的要求。家长一味的迁就和迎合，造成了孩子的自私与贪婪。在“糖衣”包裹下长大的孩子，几乎不懂得怎样付出，怎样尊重别人，怎样获取别人的信任。可以说，溺爱是滋生孩子自私的温床。

环境的影响。俗话说：“近朱者赤，近墨者黑。”环境对孩子的成长有着深远的影响，如果孩子的身边是一群自私自利的人，那么他也很难成为一个大公无私的人。因此，在家庭中，父母要以身作则，言传身教，用良好的习惯去潜移默化地让孩子懂得付出与收获同样重要，承担责任和履行义务是人所必需的，关心他人、帮助他人也会获得快乐。

因为交友挨了打

听说女儿小慧（化名）在学校和一个“学困生”成了好朋友，王女士怒不可遏，不但在学校门口当众羞辱女儿，回家后还将女儿打了一顿。

“难道我只能和学习好的同学交朋友吗？”小慧委屈地向班主任哭诉。我市某中学李老师感慨：“孩子交朋友，家长看成绩已成为一种普遍现象。”

小慧今年上初二，前不久的一天放学时，她和同学乐乐（化名）说说笑笑地刚走出校门，就遭到妈妈的当众呵斥：“你怎么能和她混在一起？你不知道她是班里的小混混？难怪你最近成绩下降，肯定是被她带坏的……”

听着王女士的呵斥，乐乐显得十分难堪，在同学们的哄哄声中哭着跑开了。回到家后，王女士接着数落女儿，但女儿并不认同她的观点。王女士一气之下将女儿打了一顿。

好家长

成功更是成功之母

□董凤霞

我们常说“失败是成功之母”，其实“成功更是成功之母”。现在的孩子，很少能从家长那里感受到“成功”的喜悦，并不是我们的孩子不优秀，身上没有闪光点，而是我们做家长的对孩子的要求太高，事事都要求完美，夸奖不足，指责有余，说孩子这也不行，那也不行。久而久之，他们也许真的会怀疑起自己的能力，“破罐破摔”起来。

其实，家长对孩子的赞扬或批评，往往会成为孩子的一种自我评价，甚至会给他们的行为带来指向性。当初，我的儿子最害怕写作文了，坐在书桌前吭哧半天，也写不出几行字。面对这种情况，我没有批评，更没有打骂，一方面鼓励儿子多读书，积累语言词汇，另一方面循循善诱，帮助儿子克服畏难情绪。儿子有了进步，哪怕只是写了一个好句子、用对了一个词语，我都及时给予表扬。2009年，我带儿子到北京旅游回来，儿子写了一篇作文《我和妈妈去北京》，后经我的修改，这篇文章在报纸上发表。此次成功，使儿子爱上了写作，如今已有20多篇作文在各类报刊上发表。

女儿的特殊银行

□盛小兵

去年，我把上小学四年级的女儿从她所在的学校转到了市重点小学。

学校离家远，女儿只得住校。为了让女儿花钱方便，我给她办了一张银行卡。起初，女儿还节省，后来看到身边的同学花钱大手大脚，她也开始乱花钱了，每月存入她卡上的钱，她都给花光了，有时候还透支。

对此，我心里有着深深的顾虑。趁着女儿周末回家的时候，我跟她进行了一次谈话。我告诉她：“以后家里每个月只往你卡上存500块钱，如果想像其他同学那样随心所欲地花钱，就得自己赚钱补贴了，家里不负责。”听了我的话，女儿撅起了嘴巴，满脸不高兴。

为了让女儿养成节俭的习惯，我对她说：“你可以将节省下来的钱，存入自己的户头，我将付给你30%的月息，你如果一次性存入100元，满一个月后，就可以变成130元，但提前支取，利息将归零，如果你提前花光了生活费，想从家里借，得付30%的利息。”

女儿一下子乐了，立即拿出200元存入自己的户头。到了月底女儿竟然又从生活费中省出了100元存入自己的账户。

不动声色，因为我知道这样一来，女儿便不能乱花钱了。我知道这让她很矛盾，于是，我又找女儿谈话，告诉她：“任何时候都不要在学习上与别人攀比，钱花在该花的地方才算有价值。要比，咱就跟同学比学习，为了满足自己的攀比欲望乱花钱，不是真本事，学习拔尖、各方面都优秀才是真本事！”

之后，我开始潜移默化地影响女儿，每次给婆婆钱时，我都会当着女儿的面给，并且鼓励女儿用自己户头里的钱去给爷爷奶奶买礼物。见小孙女如此懂事，爷爷奶奶免不了要夸奖她几句，得到了老人的夸奖，女儿挺高兴，感觉很有成就感。

榜样的力量是无穷的，在我的影响下，女儿变成了一个懂事的孩子。前几天，她看到班上有一个同学因家庭困难打算辍学，便主动与这个同学结成互帮互助的对子，拿出钱去帮助这个同学，希望靠自己的力量，能让这个同学继续求学。

女儿的善举让我很欣慰。金钱教育是人生教育，孩子懂得了如何用手中的金钱去做该做的事，用有限的钱去表达无限的情感，做父母的还有什么不放心呢？

市实验中学 协办
网址: lyszxx.com
电话: 63228959 63228963

家教谈
市实验小学教育集团 协办
网址: www.lyshixiao.com
电话: 0379-63230928
总校地址: 西工区凯旋东路62号